
GRÖSSE:

WOLLE:

WAS DU NOCH  
BRAUCHST:

BEISPIELFARBEN &  
VERBRAUCH:

F = Farbe

LOS GEHTS!

MÜTZE TAMANA
BEANIE AUS MYBOSHI SAMT

Die Mütze Tamana wird mit halben Stäbchen in Runden gehäkelt. Jede Farbe hat ihren eigenen Blockstreifen.
Am Ende kommen mit der Abschlussrunde noch feste Maschen dazu.

DU BIST ANFÄNGER? 
Die ORANGE geschriebenen Begriffe werden für Häkelneulinge in Form von Grafiken und Bildern erklärt.

DU BIST HÄKELPROFI? 
Dann überspringe die Erklärungen doch einfach und achte lediglich auf die BLAU markierten Flächen deiner Anleitung.

Weitere ausführliche Erklärungen und hilfreiche Tipps findest du außerdem unter: www.myboshi.net/blog/lexikon
Damit deine Größe auch stimmt, findest du alle Infos zur Maschenprobe unter: www.myboshi.net/blog/lexikon/maschenprobe-beim-haekeln

4 Knäuel myboshi Samt (100 m | 100 g)

Häkelnadel 6,0 mm, Stick-/ Vernähnadel, Schere

25 g 
891 eisbär

30 g 
893 robbe

F1 F2

Größe S (47 - 51 cm Kopfumfang) ab Seite 2
Größe M (52 - 56 cm Kopfumfang) ab Seite 5
Größe L (57 - 60 cm Kopfumfang) ab Seite 8

einfach • mittel • schwer einfach • mittel • schwer einfach • mittel • schwer einfach • mittel • schwer einfach • mittel • schwer

30 g 
895 ferkel

30 g 
862 maus

F3 F4

Beispielbild

Wie sieht eine Masche aus
Hier werden die wichtigsten Teile einer Masche beschrieben.
Die Grafik zeigt halbe Stäbchen.

vordere Maschenschlinge hintere Maschenschlinge

Maschen-
körper

halbes 
Stäbchen 
von hinten

Einstich-
stelle

Maschenhals
sieht man bei 
Dehnen des 
Gehäkelten

WIE SIEHT EINE MASCHE AUS? 
Maschenkörper, Maschenhals und  
Maschenschlinge – wahrscheinlich hast  
du diese Begriffe schon einmal in einer 
Häkelanleitung gesehen oder gelesen. 

Doch weißt du eigentlich, was das be-
deutet? In unserer Grafik werden dir die 
wichtigsten Teile einer Masche anhand 
von halben Stäbchen erklärt:

Jede Masche bekommt ihre eigene 
Einstichstelle, außer in der Anleitung ist 
es anders angegeben. Dann zählt die 
Beschreibung in der Anleitung. 
(z.B.: Halbe Stäbchen doppeln = 2 halbe Stäbchen 
gemeinsam in 1 Einstichstelle häkeln)
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GRÖSSE S 
RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

HINWEIS ZUM HÄKELN: 
Bei der myboshi Samt ist es anfangs etwas kniffelig, die einzelnen Maschen zu erkennen. Nach einer Weile solltest du damit jedoch keine 

Probleme mehr haben. Kleine Fehler fallen durch die flauschige Wolle nicht ins Gewicht. Du kannst auch gerne den Rundenanfang mit einem
Maschenmarkierer kennzeichnen. An den Fadenanfang einen kleinen Knoten setzen, das verhindert das Ausfallen der Chenillefasern.

F1 Starte mit der HANDHALTUNG BEIM HÄKELN.

1  Im ersten Schritt wickelst du den Fa-
den um die Finger der linken Hand. Das 
Fadenende mit der rechten Hand von 
vorne nach hinten um den Zeigefinger der 
linken Hand wickeln. 

Der Faden kommt zwischen Zeige- und 
Mittelfinger wieder nach vorne. Im Uhrzei-
gersinn um den Daumen legen und den 
Endfaden zum Arbeitsfaden legen. 

2  Mit Mittel-, Ring- und kleinem Finger die 
beiden Fäden festhalten. Mit der Häkelna-
del von unten in die Daumenschlinge eins-
techen, den Arbeitsfaden (orange) mit dem 
Haken aufnehmen und nach unten durch-
ziehen. Nun den Daumen aus der Schlin-
ge nehmen und das Fadenende anziehen. 
Darauf achten, dass der Arbeitsfaden auf 
der Nadel bleibt, wenn man diese durch 
die Daumenschlinge zieht. 

3  Die Anfangsluftmasche ist entstanden 
und sie liegt jetzt auf deiner Häkelnadel. 
Den Arbeitsfaden um den Zeigefinger der 
linken Hand legen und hinter dem kleinen 
Finger hindurch gleiten lassen. 

Dies reguliert die Fadenspannung wäh-
rend des Häkelns. Hält man die Finger 
fest zusammen, läuft der Faden schwerer. 
Bei lockerer Haltung gleitet er hindurch.

Endfaden 
(ca. 15 cm)

F1 Bilde 4 LUFTMASCHEN. 4

1  Luftmaschen sind variabel einsetzbar. 
So werden sie immer zu Beginn einer 
Häkelarbeit angeschlagen. 
Für eine LUFTMASCHE den Arbeitsfa-
den holen und durch die bereits auf der 
Nadel liegende Schlinge (= Anfangsluft-
masche) ziehen 

2  So sieht eine Kette mit mehreren Luft-
maschen aus. 

F1 Steche in die 1. Luftmasche ein und bilde einen ANFANGSRING. Anschließend 1 Luftmasche häkeln.

1  Hier siehst du deine Kette mit Anfangs-
luftmasche und 4 Luftmaschen.

4  So sieht der ANFANGSRING  
geschlossen aus.

2  In die 1. Luftmasche der Kette einste-
chen, ... 

5  1 Luftmasche häkeln.

3  ... den Arbeitsfaden holen und durch 
die Schlingen, die auf der Nadel liegen, 
ziehen.

Weiter geht´s auf der nächsten Seite.
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RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

1. RUNDE F1 Steche in die Mitte des Anfangsrings ein und häkle für die 1. RUNDE IM ANFANGSRING 11 HALBE STÄBCHEN. 11

1  Häkle alle Maschen der 1. RUNDE 
in die Mitte des Anfangsrings. Dazu den 
Arbeitsfaden einmal um die Nadel legen 
(= 1 Umschlag machen).

4  Fertig ist das erste 
HALBE STÄBCHEN. 
Nun weitere 10 halbe Stäbchen häkeln.

So funktioniert das HALBE STÄBCHEN im Detail außerhalb des Anfangsrings:
1 Umschlag auf die Nadel machen, in die Einstichstelle einstechen und den Faden 
durchholen. Es liegen 3 Schlingen auf der Nadel. Den Arbeitsfaden noch einmal 
holen und durch alle 3 Schlingen auf der Nadel ziehen.

2  Dann mit der Nadel in die Mitte des  
Anfangsrings einstechen, den Arbeitsfa-
den auf die Nadel nehmen und durch den 
Anfangsring ziehen. 

3  Den Arbeitsfaden erneut holen und 
durch alle 3 Schlingen ziehen. 

Ende
1. RUNDE F1 Schließe die 1. Runde mit 1 KETTMASCHE (= RUNDENSCHLUSS ) in das 1. halbe Stäbchen und häkle im

Anschluss noch 1 Luftmasche.

1  In das 1. halbe Stäbchen der Runde 
einstechen, ...

2  ... den Faden holen und durch alle 
Schlingen auf der Nadel ziehen.

3  Du hast die RUNDE mit 1 Kettmasche 
GESCHLOSSEN. 
Eine KETTMASCHE bedeutet immer: 
In die gewünschte Masche einstechen, 
den Faden holen und durch alle Schlingen 
auf der Nadel ziehen.

2. RUNDE F1

Du beginnst mit der 2. Runde in der gleichen Einstichstelle wie der Rundenschluss
(= 1. halbes Stäbchen der 1. Runde). 

Jetzt häkelst du bis zum Ende der Runde immer 2 halbe Stäbchen gemeinsam in 1 Einstichstelle 
(= 1 HALBES STÄBCHEN DOPPELN). 

So sehen HALBE STÄBCHEN GEDOPPELT aus. 
Immer 2 halbe Stäbchen gemeinsam in eine Einstichstelle häkeln.

Zähle nach jeder Runde deine Maschen. 
Nach dieser Runde solltest du genau 22 halbe Stäbchen gehäkelt haben.

Ende
2. RUNDE F1 Die Runde mit 1 Kettmasche in das 1. halbe Stäbchen schließen. 1 Luftmasche häkeln. 22

3. RUNDE F1 2 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln (= 2 halbe Stäbchen gemeinsam in 1 Einstichstelle häkeln) 
Bis zum Ende der Runde wiederholen. Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 29

4. RUNDE F1 3 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche. Häkle 1 Luftmasche. 36

5. RUNDE F1

In dieser Runde zuerst 1 halbes Stäbchen doppeln.

Bis zum Ende der Runde folgendes wiederholen:
• 3 halbe Stäbchen häkeln
• 1 halbes Stäbchen doppeln

Am Ende angekommen, das letzte halbe Stäbchen doppeln. Du hast insgesamt 46 halbe Stäbchen gehäkelt.
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche. Danach kommt ein Farbwechsel.

46
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RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

Farbwechsel F2 Jetzt kommt der FARBWECHSEL. Häkle 1 Luftmasche mit F2. 
Den Faden von F1 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

1  Du hast die Runde mit einer Kettma-
sche in das 1. halbe Stäbchen geschlos-
sen.

2  Jetzt den Faden von F2 hernehmen und 1 Luftmasche häkeln. Also den Faden 
durch die Masche auf der Nadel ziehen. Den Faden von F1 abschneiden, hängen 
lassen und später vernähen. Du hast einen FARBWECHSEL gemacht!

6. - 10. 
RUNDE

(5 Runden)
F2, F3

Pro Runde immer 46 halbe Stäbchen mit F2 häkeln. Schließe alle Runden mit 1 Kettmasche in F2. 

Nach dem Rundenschluss der 6. - 9. Runde jeweils 1 Luftmasche in F2 und nach der 10. Runde 
1 Luftmasche mit F3 häkeln. Den Faden von F2 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

46

DIE HELLGRAU MARKIERTEN FARBEN (Z.B. F3) BRAUCHST DU ERST AM ENDE DEINER RUNDE FÜR EINEN FARBWECHSEL!

11. - 15. 
RUNDE

(5 Runden)
F3, F4

Pro Runde immer 46 halbe Stäbchen mit F3 häkeln. Schließe alle Runden mit 1 Kettmasche in F3. 

Nach dem Rundenschluss der 11. - 14. Runde jeweils 1 Luftmasche in F3 und nach der 15. Runde 1 Luftmasche 
mit F4 häkeln. Den Faden von F3 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

46

16. - 19. 
RUNDE

(4 Runden)
F4 Pro Runde immer 46 halbe Stäbchen häkeln. Schließe alle Runden und häkle danach jeweils 1 Luftmasche. 46

20. RUNDE F4 In der ABSCHLUSSRUNDE/ RÜCKRUNDE in die entgegengesetzte Maschenrichtung 46 FESTE MASCHEN häkeln. 

1  Die Grafik zeigt den Rundenschluss 
mit 1 Kettmasche und 1 Luftmasche.

2  Das Gehäkelte mit dieser letzten auf 
der Nadel liegenden Schlinge um die ei-
gene Achse drehen ...

3  ... und feste Maschen häkeln.

FESTE MASCHEN funktionieren so:

1  Mit der Häkelnadel in die nächste Ein-
stichstelle stechen und den Faden durch 
holen.

2  Es liegen 2 Schlingen auf der Nadel. 
Den Faden wieder mit der Nadel auf-
nehmen und durch die beiden Schlingen 
ziehen.

3  Fertig ist die 1. FESTE MASCHE!

ENDE F4

Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle 1 Luftmasche. 
Den Faden von F4 nach ca. 15 cm abschneiden und durch die Luftmasche ziehen. 

Die Fertigstellung findest du auf der letzten Seite.

46
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RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

HINWEIS ZUM HÄKELN: 
Bei der myboshi Samt ist es anfangs etwas kniffelig, die einzelnen Maschen zu erkennen. Nach einer Weile solltest du damit jedoch keine Probleme 

mehr haben. Kleine Fehler fallen durch die flauschige Wolle nicht ins Gewicht. Du kannst auch gerne den Rundenanfang mit einem Maschen- 
markierer kennzeichnen. An den Fadenanfang einen kleinen Knoten setzen, das verhindert das Ausfallen der Chenillefasern.

F1 Starte mit der HANDHALTUNG BEIM HÄKELN.

1  Im ersten Schritt wickelst du den Fa-
den um die Finger der linken Hand. Das 
Fadenende mit der rechten Hand von 
vorne nach hinten um den Zeigefinger der 
linken Hand wickeln. 

Der Faden kommt zwischen Zeige- und 
Mittelfinger wieder nach vorne. Im Uhrzei-
gersinn um den Daumen legen und den 
Endfaden zum Arbeitsfaden legen. 

2  Mit Mittel-, Ring- und kleinem Finger die 
beiden Fäden festhalten. Mit der Häkelna-
del von unten in die Daumenschlinge eins-
techen, den Arbeitsfaden (orange) mit dem 
Haken aufnehmen und nach unten durch-
ziehen. Nun den Daumen aus der Schlin-
ge nehmen und das Fadenende anziehen. 
Darauf achten, dass der Arbeitsfaden auf 
der Nadel bleibt, wenn man diese durch 
die Daumenschlinge zieht. 

3  Die Anfangsluftmasche ist entstanden 
und sie liegt jetzt auf deiner Häkelnadel. 
Den Arbeitsfaden um den Zeigefinger der 
linken Hand legen und hinter dem kleinen 
Finger hindurch gleiten lassen. 

Dies reguliert die Fadenspannung wäh-
rend des Häkelns. Hält man die Finger 
fest zusammen, läuft der Faden schwerer. 
Bei lockerer Haltung gleitet er hindurch.

Endfaden 
(ca. 15 cm)

F1 Bilde 4 LUFTMASCHEN. 4

1  Luftmaschen sind variabel einsetzbar. 
So werden sie immer zu Beginn einer 
Häkelarbeit angeschlagen. 
Für eine LUFTMASCHE den Arbeitsfa-
den holen und durch die bereits auf der 
Nadel liegende Schlinge (= Anfangsluft-
masche) ziehen 

2  So sieht eine Kette mit mehreren Luft-
maschen aus. 

F1 Steche in die 1. Luftmasche ein und bilde einen ANFANGSRING. Anschließend 1 Luftmasche häkeln.

1  Hier siehst du deine Kette mit Anfangs-
luftmasche und 4 Luftmaschen.

4  So sieht der ANFANGSRING  
geschlossen aus.

2  In die 1. Luftmasche der Kette einste-
chen, ... 

5  1 Luftmasche häkeln.

3  ... den Arbeitsfaden holen und durch 
die Schlingen, die auf der Nadel liegen, 
ziehen.

Weiter geht´s auf der nächsten Seite.

GRÖSSE M 

© myboshi GmbH | www.myboshi.net 5 | 10Mütze Tamana



RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

1. RUNDE F1 Steche in die Mitte des Anfangsrings ein und häkle für die 1. RUNDE IM ANFANGSRING 11 HALBE STÄBCHEN. 11

1  Häkle alle Maschen der 1. RUNDE 
in die Mitte des Anfangsrings. Dazu den 
Arbeitsfaden einmal um die Nadel legen 
(= 1 Umschlag machen).

4  Fertig ist das erste 
HALBE STÄBCHEN. 
Nun weitere 10 halbe Stäbchen häkeln.

So funktioniert das HALBE STÄBCHEN im Detail außerhalb des Anfangsrings:
1 Umschlag auf die Nadel machen, in die Einstichstelle einstechen und den Faden 
durchholen. Es liegen 3 Schlingen auf der Nadel. Den Arbeitsfaden noch einmal 
holen und durch alle 3 Schlingen auf der Nadel ziehen.

2  Dann mit der Nadel in die Mitte des  
Anfangsrings einstechen, den Arbeitsfa-
den auf die Nadel nehmen und durch den 
Anfangsring ziehen. 

3  Den Arbeitsfaden erneut holen und 
durch alle 3 Schlingen ziehen. 

Ende
1. RUNDE F1 Schließe die 1. Runde mit 1 KETTMASCHE (= RUNDENSCHLUSS ) in das 1. halbe Stäbchen und häkle im

Anschluss noch 1 Luftmasche.

1  In das 1. halbe Stäbchen der Runde 
einstechen, ...

2  ... den Faden holen und durch alle 
Schlingen auf der Nadel ziehen.

3  Du hast die RUNDE mit 1 Kettmasche 
GESCHLOSSEN. 
Eine KETTMASCHE bedeutet immer: 
In die gewünschte Masche einstechen, 
den Faden holen und durch alle Schlingen 
auf der Nadel ziehen.

2. RUNDE F1

Du beginnst mit der 2. Runde in der gleichen Einstichstelle wie der Rundenschluss
(= 1. halbes Stäbchen der 1. Runde). 
Jetzt häkelst du bis zum Ende der Runde immer 2 halbe Stäbchen gemeinsam in 1 Einstichstelle 
(= 1 HALBES STÄBCHEN DOPPELN). 

So sehen HALBE STÄBCHEN GEDOPPELT aus. 
Immer 2 halbe Stäbchen gemeinsam in eine Einstichstelle häkeln.

Zähle nach jeder Runde deine Maschen. 
Nach dieser Runde solltest du genau 22 halbe Stäbchen gehäkelt haben.

Fortsetzung 
und Ende
2. RUNDE

F1 Die Runde mit 1 Kettmasche in das 1. halbe Stäbchen schließen. 1 Luftmasche häkeln. 22

3. RUNDE F1 2 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln (= 2 halbe Stäbchen gemeinsam in 1 Einstichstelle häkeln) 
Bis zum Ende der Runde wiederholen. Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 29

4. RUNDE F1 3 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 36

5. RUNDE F1 4 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche.. 43

6. RUNDE F1 5 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche. Danach folgt ein Farbwechsel. 50

Weiter geht´s auf der nächsten Seite.
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RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

Farbwechsel F2 Jetzt kommt der FARBWECHSEL. Häkle 1 Luftmasche mit F2. 
Den Faden von F1 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

1  Du hast die Runde mit einer Kettma-
sche in das 1. halbe Stäbchen geschlos-
sen.

2  Jetzt den Faden von F2 hernehmen und 1 Luftmasche häkeln. Also den Faden 
durch die Masche auf der Nadel ziehen. Den Faden von F1 abschneiden, hängen 
lassen und später vernähen. Du hast einen FARBWECHSEL gemacht!

7. - 12. 
RUNDE

(6 Runden)
F2, F3

Pro Runde immer 50 halbe Stäbchen mit F2 häkeln. Schließe alle Runden mit 1 Kettmasche in F2. 

Nach dem Rundenschluss der 7. - 11. Runde jeweils 1 Luftmasche in F2 und nach der 12. Runde 1 Luftmasche mit 
F3 häkeln. Den Faden von F2 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

50

DIE HELLGRAU MARKIERTEN FARBEN (Z.B. F3) BRAUCHST DU ERST AM ENDE DEINER RUNDE FÜR EINEN FARBWECHSEL!

13. - 18. 
RUNDE

(6 Runden)
F3, F4

Pro Runde immer 50 halbe Stäbchen mit F3 häkeln. Schließe alle Runden mit 1 Kettmasche in F3. 

Nach dem Rundenschluss der 13. - 17. Runde jeweils 1 Luftmasche in F3 und nach der 18. Runde 1 Luftmasche 
mit F4 häkeln. Den Faden von F3 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

50

19. - 23. 
RUNDE

(5 Runden)
F4 Pro Runde immer 50 halbe Stäbchen häkeln. Schließe alle Runden und häkle danach jeweils 1 Luftmasche. 50

24. RUNDE F4 In der ABSCHLUSSRUNDE/ RÜCKRUNDE in die entgegengesetzte Maschenrichtung 50 FESTE MASCHEN häkeln. 

1  Die Grafik zeigt den Rundenschluss 
mit 1 Kettmasche und 1 Luftmasche.

2  Das Gehäkelte mit dieser letzten auf 
der Nadel liegenden Schlinge um die ei-
gene Achse drehen ...

3  ... und feste Maschen häkeln.

FESTE MASCHEN funktionieren so:

1  Mit der Häkelnadel in die nächste Ein-
stichstelle stechen und den Faden durch 
holen.

2  Es liegen 2 Schlingen auf der Nadel. 
Den Faden wieder mit der Nadel auf-
nehmen und durch die beiden Schlingen 
ziehen.

3  Fertig ist die 1. FESTE MASCHE!

ENDE F4

Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle 1 Luftmasche. 
Den Faden von F4 nach ca. 15 cm abschneiden und durch die Luftmasche ziehen. 

Die Fertigstellung findest du auf der letzten Seite.

50
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RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

HINWEIS ZUM HÄKELN: 
Bei der myboshi Samt ist es anfangs etwas kniffelig, die einzelnen Maschen zu erkennen. Nach einer Weile solltest du damit jedoch keine Probleme 

mehr haben. Kleine Fehler fallen durch die flauschige Wolle nicht ins Gewicht. Du kannst auch gerne den Rundenanfang mit einem
Maschenmarkierer kennzeichnen. An den Fadenanfang einen kleinen Knoten setzen, das verhindert das Ausfallen der Chenillefasern.

F1 Starte mit der HANDHALTUNG BEIM HÄKELN.

1  Im ersten Schritt wickelst du den Fa-
den um die Finger der linken Hand. Das 
Fadenende mit der rechten Hand von 
vorne nach hinten um den Zeigefinger der 
linken Hand wickeln. 

Der Faden kommt zwischen Zeige- und 
Mittelfinger wieder nach vorne. Im Uhrzei-
gersinn um den Daumen legen und den 
Endfaden zum Arbeitsfaden legen. 

2  Mit Mittel-, Ring- und kleinem Finger die 
beiden Fäden festhalten. Mit der Häkelna-
del von unten in die Daumenschlinge eins-
techen, den Arbeitsfaden (orange) mit dem 
Haken aufnehmen und nach unten durch-
ziehen. Nun den Daumen aus der Schlin-
ge nehmen und das Fadenende anziehen. 
Darauf achten, dass der Arbeitsfaden auf 
der Nadel bleibt, wenn man diese durch 
die Daumenschlinge zieht. 

3  Die Anfangsluftmasche ist entstanden 
und sie liegt jetzt auf deiner Häkelnadel. 
Den Arbeitsfaden um den Zeigefinger der 
linken Hand legen und hinter dem kleinen 
Finger hindurch gleiten lassen. 

Dies reguliert die Fadenspannung wäh-
rend des Häkelns. Hält man die Finger 
fest zusammen, läuft der Faden schwerer. 
Bei lockerer Haltung gleitet er hindurch.

Endfaden 
(ca. 15 cm)

F1 Bilde 4 LUFTMASCHEN. 4

1  Luftmaschen sind variabel einsetzbar. 
So werden sie immer zu Beginn einer 
Häkelarbeit angeschlagen. 
Für eine LUFTMASCHE den Arbeitsfa-
den holen und durch die bereits auf der 
Nadel liegende Schlinge (= Anfangsluft-
masche) ziehen 

2  So sieht eine Kette mit mehreren Luft-
maschen aus. 

F1 Steche in die 1. Luftmasche ein und bilde einen ANFANGSRING. Anschließend 1 Luftmasche häkeln.

1  Hier siehst du deine Kette mit Anfangs-
luftmasche und 4 Luftmaschen.

4  So sieht der ANFANGSRING  
geschlossen aus.

2  In die 1. Luftmasche der Kette einste-
chen, ... 

5  1 Luftmasche häkeln.

3  ... den Arbeitsfaden holen und durch 
die Schlingen, die auf der Nadel liegen, 
ziehen.

Weiter geht´s auf der nächsten Seite.

GRÖSSE L 
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RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

1. RUNDE F1 Steche in die Mitte des Anfangsrings ein und häkle für die 1. RUNDE IM ANFANGSRING 11 HALBE STÄBCHEN. 11

1  Häkle alle Maschen der 1. RUNDE 
in die Mitte des Anfangsrings. Dazu den 
Arbeitsfaden einmal um die Nadel legen 
(= 1 Umschlag machen).

4  Fertig ist das erste 
HALBE STÄBCHEN. 
Nun weitere 10 halbe Stäbchen häkeln.

So funktioniert das HALBE STÄBCHEN im Detail außerhalb des Anfangsrings:
1 Umschlag auf die Nadel machen, in die Einstichstelle einstechen und den Faden 
durchholen. Es liegen 3 Schlingen auf der Nadel. Den Arbeitsfaden noch einmal 
holen und durch alle 3 Schlingen auf der Nadel ziehen.

2  Dann mit der Nadel in die Mitte des  
Anfangsrings einstechen, den Arbeitsfa-
den auf die Nadel nehmen und durch den 
Anfangsring ziehen. 

3  Den Arbeitsfaden erneut holen und 
durch alle 3 Schlingen ziehen. 

Ende
1. RUNDE F1 Schließe die 1. Runde mit 1 KETTMASCHE (= RUNDENSCHLUSS ) in das 1. halbe Stäbchen und häkle im

Anschluss noch 1 Luftmasche.

1  In das 1. halbe Stäbchen der Runde 
einstechen, ...

2  ... den Faden holen und durch alle 
Schlingen auf der Nadel ziehen.

3  Du hast die RUNDE mit 1 Kettmasche 
GESCHLOSSEN. 
Eine KETTMASCHE bedeutet immer: 
In die gewünschte Masche einstechen, 
den Faden holen und durch alle Schlingen 
auf der Nadel ziehen.

2. RUNDE F1

Du beginnst mit der 2. Runde in der gleichen Einstichstelle wie der Rundenschluss 
(= 1. halbes Stäbchen der 1. Runde). 
Jetzt häkelst du bis zum Ende der Runde immer 2 halbe Stäbchen gemeinsam in 1 Einstichstelle 
(= 1 HALBES STÄBCHEN DOPPELN). 

So sehen HALBE STÄBCHEN GEDOPPELT aus. 
Immer 2 halbe Stäbchen gemeinsam in eine Einstichstelle häkeln.

Zähle nach jeder Runde deine Maschen. 
Nach dieser Runde solltest du genau 22 halbe Stäbchen gehäkelt haben.

Fortsetzung 
und Ende
2. RUNDE

F1 Die Runde mit 1 Kettmasche in das 1. halbe Stäbchen schließen. 1 Luftmasche häkeln. 22

3. RUNDE F1 2 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln (= 2 halbe Stäbchen gemeinsam in 1 Einstichstelle häkeln) 
Bis zum Ende der Runde wiederholen. Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 29

4. RUNDE F1 3 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 36

5. RUNDE F1 4 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 43

6. RUNDE F1 5 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle danach noch 1 Luftmasche. 50

7. RUNDE F1 11 halbe Stäbchen häkeln & 1 halbes Stäbchen doppeln. Bis zum Ende der Runde wiederholen. 
Schließe die Runde mit 1 Kettmasche. Danach folgt ein Farbwechsel. 54
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FERTIGSTELLUNG
ALLE FÄDEN GUT VERNÄHEN!
Dazu die Stick-/ Vernähnadel zur Hand nehmen und einen beliebigen Faden, der zu vernähen ist, auffädeln. Am besten führst du die Nadel mit dem 
Faden immer durch einen oder mehrere Maschenkörper. Dazu stichst du immer von oben nach unten durch einen Maschenkörper und wieder zurück. 
Diesen Stich mehrmals wiederholen, damit dein Faden fixiert und gut vernäht ist. Den Faden anschließend kurz abschneiden.

Materialangaben und Arbeitshinweise aus dieser Anleitung wurden sorgfältig geprüft, es kann jedoch keine Garantie für die Richtigkeit dieser übernommen werden. Die Anleitung und die 
darin enthaltenen Modelle/Fotos sind urheberrechtlich geschützt. Jede Vervielfältigung und Verbreitung durch Fotokopien oder der elektronischen Weiterverarbeitung sind untersagt.

RUNDE FARBE BESCHREIBUNG                                                                                                                                MASCHEN PRO RUNDE

Farbwechsel F2 Jetzt kommt der FARBWECHSEL. Häkle 1 Luftmasche mit F2. 
Den Faden von F1 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

1  Du hast die Runde mit einer Kettma-
sche in das 1. halbe Stäbchen geschlos-
sen.

2  Jetzt den Faden von F2 hernehmen und 1 Luftmasche häkeln. Also den Faden 
durch die Masche auf der Nadel ziehen. Den Faden von F1 abschneiden, hängen 
lassen und später vernähen. Du hast einen FARBWECHSEL gemacht!

8. - 13. 
RUNDE

(6 Runden)
F2, F3

Pro Runde immer 54 halbe Stäbchen mit F2 häkeln. Schließe alle Runden mit 1 Kettmasche in F2. 

Nach dem Rundenschluss der 8. - 12. Runde jeweils 1 Luftmasche in F2 und nach der 13. Runde 1 Luftmasche mit 
F3 häkeln. Den Faden von F2 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

54

DIE HELLGRAU MARKIERTEN FARBEN (Z.B. F3) BRAUCHST DU ERST AM ENDE DEINER RUNDE FÜR EINEN FARBWECHSEL!

14. - 19. 
RUNDE

(6 Runden)
F3, F4

Pro Runde immer 54 halbe Stäbchen mit F3 häkeln. Schließe alle Runden mit 1 Kettmasche in F3. 

Nach dem Rundenschluss der 14. - 18. Runde jeweils 1 Luftmasche in F3 und nach der 19. Runde 1 Luftmasche 
mit F4 häkeln. Den Faden von F3 nach ca. 15 cm abschneiden und später vernähen.

54

20. - 24. 
RUNDE

(5 Runden)
F4 Pro Runde immer 54 halbe Stäbchen häkeln. Schließe alle Runden und häkle danach jeweils 1 Luftmasche. 54

25. RUNDE F4 In der ABSCHLUSSRUNDE/ RÜCKRUNDE in die entgegengesetzte Maschenrichtung 54 FESTE MASCHEN häkeln. 54

1  Die Grafik zeigt den Rundenschluss 
mit 1 Kettmasche und 1 Luftmasche.

2  Das Gehäkelte mit dieser letzten auf 
der Nadel liegenden Schlinge um die ei-
gene Achse drehen ...

3  ... und feste Maschen häkeln.

FESTE MASCHEN funktionieren so:

1  Mit der Häkelnadel in die nächste Ein-
stichstelle stechen und den Faden durch 
holen.

2  Es liegen 2 Schlingen auf der Nadel. 
Den Faden wieder mit der Nadel auf-
nehmen und durch die beiden Schlingen 
ziehen.

3  Fertig ist die 1. FESTE MASCHE!

ENDE F4 Schließe die Runde mit 1 Kettmasche und häkle 1 Luftmasche. 
Den Faden von F4 nach ca. 15 cm abschneiden und durch die Luftmasche ziehen. 
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